

УДК 336.143

ВНЕШНИЙ ДОЛГ, КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

*Минакова Ю.В., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Бобылева А.С., д.э.н., профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *внешний долг, долговые обязательства, экономическая безопасность.*

В статье исследованы особенности государственного внешнего долга России и определены факторы его влияния на экономику и экономическую безопасность страны.

В последние годы проблема внешней задолженности приобрела глобальный характер. Последовательность обслуживания государственного долга - один из ключевых факторов макроэкономической стабильности в стране. От характера решения долговой проблемы зависит бюджетная дееспособность России, как и ее валютных резервов, а, следовательно, стабильность национальной валюты, уровень процентных ставок, инвестиционный климат, характер поведения всех сегментов отечественного финансового рынка. Однако отсутствие целостной государственной политики по привлечению и использованию внешних финансовых ресурсов ведет к росту внешней задолженности, которая становится серьезным препятствием на пути экономических реформ.

Согласно Бюджетному кодексу РФ, внешний долг - это обязательства, возникающие в иностранной валюте. Долговые обязательства федерального правительства обеспечиваются всеми активами, находящимися в его распоряжении. Наличие внешнего государственного долга - это норма, однако, его повышение может быть опасным и привести государство к зависимости от кредиторов, подрыву доверия со стороны населения.

Исторически внешний долг Российской Федерации сформировался из двух частей. Первую часть - долг бывшего СССР - России в целом взяла на себя, включая свою долю и доли других бывших советских республик. Вторая часть - новый российский долг - долговые обязательства перед нерезидентами, возникшие за время существования новой России.

По данным Центрального Банка, совокупный внешний долг России по состоянию на 1 января 2017 года оценивается в 518,661 млрд, что почти равно прошлогоднему показателю (518,418 млрд долларов).

Проблемы, связанные с трудностями по обслуживанию государственного внешнего долга для многих стран в современных условиях состоят в дефиците бюджетов и обращении к внутренним и внешним источникам финансирования для покрытия государственного долга. Сумма долга включает:

Номинальную сумму долга по государственным ценным бумагам Российской Федерации.

Объём основного долга по полученным Российской Федерацией кредитам правительств иностранных государств, международных организаций.

Объём обязательств по государственным гарантиям Российской Федерации в иностранной валюте.

Высокий внешний долг может привести национальную экономику к серьезному экономическому кризису. Страны с большим внешним долгом, вынуждены экспортировать больше, чем импортировать, чтобы платить проценты по долгам и погашать свои обязательства.

Таким образом, воздействие государственного долга на экономику характеризуется следующими результатами: происходит вымывание частного капитала, что приводит к замедлению темпов роста валового внутреннего продукта; увеличивается налоговое бремя, т.к. обслуживание государственного долга подавляет стимулы к труду; возникает необходимость обслуживания внешнего долга, что ведет к утечке финансовых ресурсов из страны и сокращает инвестиции в национальной экономике.

Рост внешнего государственного долга влечет за собой реальные негативные экономические последствия, т.к. негативно влияет на экономическую безопасность страны. Как известно, экономическая безопасность основана на независимости, стабильности и росте национальной экономики, что является обязательным условием для ее качественного функционирования. Однако при наличии стабильно повышающегося внешнего долга возникают значительные угрозы экономической безопасности, т.к. нарушается финансовое равновесие между внутренним и внешним финансированием. Следовательно, проблема внешнего долга и его влияния на экономическую безопасность является серьезной проблемой российской экономики. Без ее решения невозможно

обеспечить необходимые условия для долгосрочного экономического восстановления и устойчивого развития национальной социально - экономической системы.

Библиографический список

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации № 145-ФЗ от 31.07.1998; ред. от 28.12.2016 [Электронный ресурс]. – Доступ из СПС Консультант Плюс.
2. Министерство финансов Российской Федерации [Электронный ресурс]: официальный сайт.- Режим доступа: <http://minfin.ru/ru/> (дата обращения 11.03.2017.)
3. Бобылева, А.С. Влияние экономического кризиса на состояние финансово-кредитной системы России / А.С. Бобылева // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. - Ульяновск, 2009. - № 2(9). - С. 3-11.
4. Интернет портал [Электронный ресурс] // Внешний долг России 2017г.- Режим доступа: <http://global-finances.ru/vneshniy-dolg-rossii-2017/> (дата обращения 01.03.2017.)

EXTERNAL DEBT AS A THREAT TO THE ECONOMIC SECURITY COUNTRIES

Minakova Y.V.

Keywords: external debt, debt obligations, economic security.

The article examines the features of Russia's external debt and determines the factors of its influence on the economy and economic security of the country.